
 

令和６年度 新居浜市市民アンケート調査集計結果 

 

 

【調査の対象】 

１８歳以上の市民（住民基本台帳による無作為調査） 

 

【調査方法】 

郵送配付、郵送回収 

 

【調査時期】 

令和７年２月～令和７年３月 

 

【回収結果】 

配付数   １，５００件 

有効回答数   ４３３件 

有効回収率  ２８．９％ 

※小数点以下の端数処理の関係で合計が 100％にならない場合があります。 



問１　あなたがお住まいの小学校区はどちらですか。（○印１つ）

新居浜 4.2%

宮西 4.2%

金子 11.3%

金栄 7.6%

高津 6.0%

浮島 1.8%

惣開 3.2%

若宮 0.9%

垣生 3.2%

神郷 8.5%

多喜浜 2.5%

泉川 8.5%

船木 6.7%

中萩 15.5%

大生院 3.2%

角野 9.9%

別子山 0.2%

無回答 2.3%

問2　あなたの年齢をお答えください。（○印１つ）

18～24 0.5%

25～29 2.3%

30～34 3.5%

35～39 5.5%

40～44 4.2%

45～49 7.2%

50～54 9.5%

55～59 7.2%

60～64 9.0%

65～69 9.2%

70～74 11.3%

75～79 13.6%

80歳以上 16.2%

無回答 0.9%



問3　あなたの職業をお答えください。（○印１つ）

自営業・家族従事者 7.4%

農林水産業 0.2%

会社員 31.4%

公務員・教員 7.4%

自由業 1.2%

アルバイト・パート・派遣職員 14.5%

学生 0.7%

家事専業 12.5%

無職 21.7%

その他 2.1%

無回答 0.9%

問4　あなたの同居家族の構成をお答えください。（○印１つ）

ひとり暮らし 12.0%

夫婦二人暮らし 35.3%

親と子（二世代世帯） 45.0%

祖父母と親と子（三世代世帯） 3.0%

その他 3.0%

無回答 1.6%

問5　新居浜市での居住年数をお答えください。（○印１つ）

2年未満 1.6%

2～5年 2.8%

6～10年 5.8%

11～20年 9.7%

21年以上 77.4%

無回答 2.8%

問6　あなたのお住まいをお答えください。（○印１つ）

持家（一戸建て・マンション） 84.8%

借家、アパート 10.6%

社宅・職員住宅・寮 2.5%

その他 0.7%

無回答 1.4%

問7　あなたの生まれ育った場所はどちらですか。（○印１つ）

新居浜市内で生まれ、ずっと住み続けている。 29.1%

新居浜市内で生まれたが、市外に住んだことがあり、戻ってきた。 35.8%

市外で生まれ、新居浜市に引っ越してきた。 33.9%

無回答 1.2%
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重要で

はない
無回答

(1)風水害、地震など自然災害に対する防災 3.2%    19.2%  47.8%  21.9%  7.9%    －       72.3%  21.7%  4.8%    0.7%    0.5%    －       

(2)犯罪、非行、暴力に対する防犯対策等 3.9%    21.0%  50.6%  18.2%  6.2%    －       60.7%  28.2%  9.7%    1.2%    0.2%    －       

(3)消防活動や救急体制の整備 10.9%  40.6%  36.5%  7.9%    4.2%    －       65.4%  24.5%  9.2%    0.7%    0.2%    －       

(4)交通事故を防ぐための道路の安全対策

（歩道、信号機、ガードレール整備など）
3.2%    25.9%  31.6%  29.6%  9.7%    －       57.3%  33.3%  7.9%    1.4%    0.2%    －       

(5)市民相談窓口等の充実 5.8%    22.6%  54.7%  11.3%  5.5%    －       33.5%  36.0%  27.0%  3.0%    0.5%    －       

(6)海、山、河川などの自然環境の豊かさ 22.4%  43.2%  22.9%  9.7%    1.8%    －       30.5%  42.0%  22.2%  4.4%    0.9%    －       

(7)河川、水路、ため池などの水質保全 9.0%    23.3%  49.7%  14.5%  3.5%    －       37.6%  36.7%  22.4%  2.8%    0.5%    －       

(8)静けさや空気のきれいさ 18.0%  36.7%  28.6%  12.2%  4.4%    －       37.4%  42.3%  16.6%  3.2%    0.5%    －       

(9)身近な憩いの場の充実

（公園・緑地・子どもの遊び場など）
10.2%  27.5%  32.8%  21.0%  8.5%    －       33.7%  44.6%  17.8%  2.5%    1.4%    －       

(10)安全でおいしい水の安定供給 24.7%  41.3%  27.0%  4.6%    2.3%    －       62.6%  26.8%  9.2%    1.4%    －       －       

(11)下水道の整備や合併浄化槽設置などの家庭雑

排水対策
13.6%  30.9%  34.2%  13.6%  7.6%    －       52.7%  31.9%  14.1%  1.2%    0.2%    －       

生
活
の
快
適
さ
・
便
利
さ

問８　次にあげる本市の行政施策それぞれについておたずねします。あなたは、次の施策それぞれについて、現在、どれくらい満足されていますか。ま

た、今後、どの程度重要だと思われますか。（○印１つずつ）

満足度 重要度

暮
ら
し
の
安
全
安
心
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(12)ごみの収集方法や内容について 18.7%  38.6%  21.7%  15.2%  5.8%    －       47.3%  40.4%  12.0%  0.2%    －       －       

(13)ごみなどの不法投棄対策 3.5%    14.8%  46.9%  22.2%  12.7%  －       44.6%  36.7%  17.6%  1.2%    －       －       

(14)ごみの減量とリサイクルの推進 3.7%    24.5%  54.5%  14.5%  2.8%    －       37.9%  38.1%  21.2%  1.8%    0.9%    －       

(15)省エネ・新エネなどの地球温暖化対策の

推進
3.0%    12.7%  66.1%  13.4%  4.8%    －       39.7%  32.8%  23.6%  2.5%    1.4%    －       

(16)大気汚染、騒音、悪臭など住環境 12.9%  30.9%  38.1%  14.1%  3.9%    －       44.3%  36.7%  17.1%  1.6%    0.2%    －       

(17)車を利用する際の道路の広さ、舗装状態 4.8%    22.6%  20.8%  36.5%  15.2%  －       46.2%  41.3%  11.5%  0.9%    －       －       

(18)歩行時や自転車利用時の安全性・快適性 3.0%    18.5%  31.9%  32.3%  14.3%  －       47.8%  35.6%  15.0%  1.4%    0.2%    －       

(19)公共交通の利便性

（バス・デマンドタクシーなど）
2.3%    8.3%    39.0%  29.1%  21.2%  －       34.9%  36.3%  24.7%  2.8%    1.2%    0.2%    

(20)日用品などの買物の利便性 21.9%  35.1%  24.5%  14.5%  3.9%    －       38.6%  40.4%  16.9%  3.0%    1.2%    －       

(21)公共的施設の充実

（銀行・郵便局・病院など）
18.2%  39.0%  24.5%  14.1%  3.9%    0.2%    45.5%  35.6%  16.2%  1.8%    0.9%    －       

(22)娯楽施設の充実（映画館・カラオケなど） 5.8%    19.9%  49.4%  17.3%  7.6%    －       14.8%  27.5%  43.2%  9.7%    4.8%    －       

(23)斎場や墓園、墓地の整備 9.0%    21.5%  56.4%  10.4%  2.8%    －       15.9%  33.5%  44.3%  4.4%    1.8%    －       
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(24)健康管理や健康づくりの推進

（人間ドック・各種検査受診の助成など）
10.2%  29.6%  44.3%  12.0%  3.9%    －       38.3%  35.8%  24.5%  1.2%    0.2%    －       

(25)医療施設の充実（医師の確保など） 7.4%    25.2%  35.3%  23.8%  8.3%    －       54.0%  33.0%  12.9%  －       －       －       

(26)救急医療体制の充実

（休日診療・急患センターなど）
8.5%    26.1%  37.4%  18.5%  9.5%    －       54.5%  33.7%  11.3%  0.2%    0.2%    －       

(27)高齢者福祉対策の充実

（老人ホーム・介護サービスなど）
4.6%    18.7%  52.4%  15.2%  9.0%    －       45.5%  33.3%  19.6%  1.4%    0.2%    －       

(28)子育て支援対策の充実

（保育所施設・子育て相談など）
6.0%    21.5%  55.2%  9.9%    7.4%    －       44.1%  29.3%  24.5%  1.4%    0.7%    －       

(29)障がい者(児)福祉対策の充実

（発達及び就労支援・施設の整備など）
3.5%    14.1%  68.1%  7.9%    6.5%    －       37.4%  31.4%  29.8%  1.2%    0.2%    －       

(30)食育の充実

（地産地消の推進・食に関する情報提供など）
2.8%    17.8%  64.2%  9.7%    5.5%    －       27.5%  31.6%  34.9%  3.5%    2.5%    －       

(31)社会保障の充実（生活保護や年金など） 2.1%    12.2%  50.3%  19.6%  15.7%  －       47.3%  29.6%  20.1%  2.3%    0.7%    －       

(32)学校教育のありかたと学力の向上 2.8%    15.5%  63.3%  12.0%  6.5%    －       41.3%  30.7%  25.9%  1.4%    0.7%    －       

(33)学校施設の整備（校舎、体育館など） 3.0%    17.1%  57.7%  15.7%  6.5%    －       35.6%  32.1%  30.5%  1.2%    0.7%    －       

(34)青少年の健全育成・指導 3.2%    13.4%  68.6%  8.5%    6.2%    －       33.7%  30.7%  32.3%  2.1%    1.2%    －       

(35)家庭教育の充実（各種講座等の開催) 2.8%    13.4%  72.7%  6.5%    4.6%    －       22.9%  27.7%  44.3%  3.7%    1.4%    －       
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(36)生涯学習の施設整備や活動の充実

（公民館、生涯学習センターなど）
3.0%    20.1%  64.4%  9.0%    3.5%    －       20.8%  29.3%  43.4%  3.9%    2.5%    －       

(37)スポーツ関連の施設整備や活動の充実（体育

館、市民プール、国領川河川敷など）
9.0%    31.6%  34.4%  20.1%  4.8%    －       23.1%  41.6%  28.9%  4.4%    2.1%    －       

(38)芸術文化関連の施設整備や活動の充実（図書

館、総合文化施設、文化センター）
6.2%    24.9%  37.2%  24.0%  7.6%    －       24.5%  38.8%  30.0%  4.8%    1.8%    －       

(39)専門学校・大学などの高等教育機関の誘致 1.6%    7.9%    56.6%  20.6%  13.4%  －       20.3%  27.9%  36.5%  9.0%    6.2%    －       

(40)産学官の連携（産業界、大学等、市の連携に

よる共同研究の促進など）
1.2%    8.1%    68.8%  16.2%  5.8%    －       15.7%  28.6%  47.1%  5.5%    3.0%    －       

(41)人権教育、啓発活動などの人権尊重 2.8%    18.9%  70.0%  6.5%    1.8%    －       21.0%  28.2%  46.0%  2.3%    2.5%    －       

(42)文化財の保護活用や伝統文化の継承 4.6%    20.1%  64.7%  9.0%    1.6%    －       17.3%  31.4%  45.7%  3.5%    2.1%    －       

(43)近代化産業遺産の保存活用 3.7%    18.7%  69.1%  7.2%    1.4%    －       16.9%  30.9%  46.2%  4.2%    1.8%    －       

(44)市域外と連結する幹線道路の整備

（国道、県道など）
6.7%    25.2%  31.6%  26.1%  10.4%  －       33.9%  45.3%  18.0%  2.3%    0.5%    －       

(45)市内にある身近な生活道路の整備 4.8%    21.5%  26.3%  31.4%  15.9%  －       41.6%  41.1%  15.5%  1.6%    0.2%    －       

(46)公共施設の駐車場や駐輪場の整備 6.7%    22.9%  39.7%  22.2%  8.5%    －       29.1%  39.5%  26.8%  3.9%    0.7%    －       

(47)高齢者や障がい者が移動しやすい環境の整備

（バリアフリー化）
2.5%    15.0%  48.3%  22.9%  11.3%  －       39.3%  37.6%  21.7%  0.7%    0.7%    －       
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(48)中心商店街の活性化（昭和通り、登り道商店

街周辺）
0.9%    6.2%    33.7%  30.9%  28.2%  －       21.5%  27.7%  36.5%  8.8%    5.5%    －       

(49)新居浜駅周辺のにぎわいの創出 1.8%    10.9%  42.0%  27.3%  18.0%  －       25.6%  33.3%  31.9%  6.2%    3.0%    －       

(50)都市景観に配慮したまちづくり 2.5%    11.3%  55.0%  21.2%  9.9%    －       19.9%  29.1%  40.4%  6.9%    3.7%    －       

(51)港湾の整備（港・マリンパーク） 3.7%    20.6%  58.0%  12.2%  5.5%    －       15.0%  29.3%  47.3%  5.8%    2.5%    －       

(52)公営住宅の整備 3.2%    12.7%  70.4%  9.2%    4.4%    －       12.0%  26.6%  53.6%  5.1%    2.8%    －       

(53)情報通信技術を活用した住民向けサービスの

充実
1.8%    9.2%    67.7%  17.8%  3.5%    －       18.7%  27.9%  48.3%  3.2%    1.8%    －       

(54)農林水産業の後継者育成に対する支援 0.9%    6.9%    65.1%  19.9%  7.2%    －       27.5%  29.8%  40.2%  1.8%    0.7%    －       

(55)商業やサービス業への支援 0.9%    9.2%    73.9%  12.0%  3.9%    －       18.2%  29.6%  48.0%  3.2%    0.9%    －       

(56)情報、通信産業への支援 0.7%    8.5%    76.9%  11.3%  2.5%    －       17.1%  29.6%  49.4%  3.2%    0.7%    －       

(57)陸運、海運産業への支援 0.7%    8.3%    79.4%  9.5%    2.1%    －       15.9%  28.4%  51.5%  3.5%    0.7%    －       

(58)地元中小製造業への支援 0.9%    8.1%    70.0%  15.2%  5.8%    －       30.5%  34.6%  31.9%  2.5%    0.5%    －       

(59)企業との連携強化・支援 1.2%    10.4%  70.2%  13.4%  4.8%    －       24.5%  35.1%  37.2%  2.3%    0.7%    0.2%    
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(60)企業用地の整備と企業誘致の促進 0.7%    9.9%    64.4%  17.8%  7.2%    －       27.5%  33.0%  35.6%  3.0%    0.9%    －       

(61)観光レクリエーション施設の整備充実と

観光産業の育成・支援
1.4%    10.9%  55.2%  23.8%  8.8%    －       23.1%  38.3%  31.2%  5.1%    2.3%    －       

(62)太鼓祭りの振興と平和運行の推進 5.8%    22.4%  40.4%  19.4%  12.0%  －       25.4%  34.4%  24.9%  5.5%    9.7%    －       

(63)特産品の創出など物産の振興 2.3%    12.9%  54.5%  21.2%  9.0%    －       24.9%  37.9%  31.4%  4.2%    1.6%    －       

(64)勤労者の福利厚生の充実 1.2%    12.0%  57.3%  17.3%  12.2%  －       36.5%  30.7%  30.0%  2.3%    0.5%    －       

(65)若者の定住化促進と産業を支える人材の育成 1.2%    9.0%    49.2%  27.5%  13.2%  －       46.7%  33.7%  17.8%  0.9%    0.9%    －       

(66)Ｕ・Ｉ・Ｊターンの支援　 0.9%    8.8%    61.9%  18.5%  9.9%    －       36.0%  31.9%  29.3%  1.4%    1.4%    －       

(67)自治会など地域住民によるコミュニティ活動

の充実と支援
2.1%    14.3%  60.0%  14.8%  8.8%    －       18.7%  28.6%  40.0%  7.6%    5.1%    －       

(68)ＮＰＯ※３やボランティア活動の充実と支援 1.4%    11.5%  75.8%  8.5%    2.8%    －       14.8%  28.4%  48.5%  5.5%    2.8%    －       

(69)男女共同参画社会形成の推進

（女性の社会参加の推進など）
0.9%    10.2%  74.1%  9.5%    5.3%    －       18.2%  26.8%  46.4%  5.1%    3.5%    －       

(70)在住外国人との交流や国際交流の推進 1.4%    9.5%    78.3%  7.6%    3.2%    －       13.4%  25.2%  50.3%  6.5%    4.6%    －       

地
域
コ
ミ

ュ
ニ
テ
ィ
他

産
業
振
興



満足
やや満

足

どちら

ともい

えない

やや不

満
不満 無回答 重要

やや重

要

どちら

ともい

えない

あまり

重要で

はない

重要で

はない
無回答

満足度 重要度

(71)あなたの住宅の住み心地

（間取り、広さ、明るさなど）
21.9%  41.6%  20.8%  12.0%  3.7%    －       37.9%  37.4%  21.7%  2.3%    0.7%    －       

(72)あなたの職場の環境

（労働時間、待遇、人間関係など）
9.2%    33.7%  38.6%  11.5%  6.9%    －       38.3%  32.3%  28.2%  0.7%    0.5%    －       

(73)あなたの収入や財産（自身や世帯全体） 6.5%    22.9%  31.2%  21.7%  17.8%  －       49.0%  30.5%  19.9%  0.2%    0.5%    －       

(74)市政に関する情報提供や情報公開の充実

（市政だより、ホームページ、ＦＭなど）
8.1%    30.3%  47.1%  10.9%  3.7%    －       24.5%  38.1%  33.9%  2.3%    1.2%    －       

(75)市民の市政参加機会の充実と市民との

協働によるまちづくり体制の推進
2.8%    14.5%  70.2%  9.0%    3.5%    －       18.9%  33.5%  42.3%  4.2%    1.2%    －       

(76)個人情報の保護の充実 3.9%    19.2%  63.5%  9.5%    3.9%    －       38.8%  27.3%  31.4%  1.6%    0.9%    －       

(77)西条市、四国中央市と三市連携の推進 1.4%    11.3%  70.7%  11.5%  5.1%    －       24.7%  31.6%  37.6%  4.2%    1.8%    －       

(78)効率的な行財政運営の推進 1.4%    10.4%  66.1%  14.5%  7.6%    －       34.9%  29.8%  33.5%  0.9%    0.9%    －       

(79)公共施設の効率的な運営と有効活用の推進 3.5%    14.8%  54.5%  21.0%  6.2%    －       27.0%  37.6%  33.3%  1.4%    0.7%    －       

(80)行政相談、窓口対応など行政サービスの

充実
3.7%    21.5%  51.7%  16.6%  6.5%    －       31.2%  37.4%  30.0%  0.7%    0.7%    －       

全
体

(81)総合的にみた新居浜市の住みごごち 9.5%    48.7%  23.8%  14.8%  3.2%    －       52.9%  29.1%  17.3%  0.7%    －       －       

行
政

暮
ら
し
向
き



問9　あなたは、新居浜市に愛着を感じていますか。（○印１つ）

感じている 40.9%

やや感じている 33.9%

どちらともいえない 13.9%

あまり感じていない 6.0%

感じていない 4.6%

無回答 0.7%

感じている 16.6%

やや感じている 27.3%

どちらともいえない 32.6%

あまり感じていない 15.0%

感じていない 7.6%

無回答 0.9%

市政だより 79.4%

公民館報 10.6%

ケーブルテレビ（111ch） 12.9%

コミュニティＦＭラジオ（Hello NEW FM78.0） 2.1%

市のホームページ 18.5%

市のメールマガジン 2.1%

ＳＮＳ（ライン、ツイッター、フェイスブックなど） 24.2%

まちづくりタウンミーティング（旧まちづくり校区懇談会） 0.5%

市の窓口 3.7%

出前講座 0.7%

新聞、テレビ、ラジオ、フリーペーパー 35.3%

家族や知人 22.4%

自治会（自治会長・区長の話、回覧板、掲示板、放送塔） 28.4%

市議会議員 2.3%

その他 0.7%

問12　あなたは、ＳＤＧｓを知っていますか。（○印１つ）

知っている 63.5%

聞いたことはあるが内容はわからない 25.6%

全く知らない 8.3%

無回答 2.5%

問11　あなたは、新居浜市の市政の動きやニュースをどこから入手していますか。（○印３つ

まで）

問10　あなたは、新居浜市の市民であることに「誇りを持てる／自慢できる」と感じています

か。（○印１つ）



問13　あなたは、ＳＤＧｓに関心がありますか。（○印１つ）

非常に関心がある 10.4%

関心がある 47.6%

あまり関心がない 26.1%

全く関心がない 3.5%

わからない 9.9%

無回答 2.5%

自然環境が豊かなまち 30.5%

産業が集積するまち 22.4%

にぎわいのあるまち 31.2%

魅力ある職住接近のまち 33.0%

都市型農業が進んだまち 9.7%

生活に快適なまち 43.2%

安全なまち 52.9%

うるおいのあるまち 7.9%

交通の利便がよいまち 31.6%

福祉を重視したまち 39.0%

楽しく気軽にまなべるまち 9.0%

近代化産業遺産や歴史を感じるまち 8.1%

太鼓祭りのまち 12.0%

環境にやさしいまち 17.3%

情報化が促進されたまち 6.7%

市民と行政が情報を共有するまち 3.2%

市民と行政が協働したまち 9.7%

ジェンダー平等のまち 3.7%

その他 1.4%

問14　あなたは、新居浜市が将来どのようなまちになっていくのが望ましいと思いますか。

（○印４つまで）



子育て支援の更なる充実 33.7%

教育力の向上 17.1%

若者向けの娯楽施設、レジャー施設の誘致 14.1%

子どもから大人まで三世代が交流できる施設の整備 13.9%

高齢者の生きがい支援施設の充実 26.1%

市民の誰もが憩いの場となる公園の整備 9.5%

大規模なスポーツ大会や各種イベントを開催できる総合運動公園の整備 12.2%

観光振興によるまちづくり 5.5%

企業用地の整備と企業誘致による産業の集積 17.6%

働きやすい環境の整備 30.9%

近代化産業遺産を活用したまちづくり 3.7%

文化センターの建て替え 15.2%

駅南地区のまちづくり 7.2%

公共交通の充実（バス・デマンドタクシーなど） 28.2%

道路を中心とした都市基盤整備 15.7%

商店街の再開発 9.9%

シティープロモーションや移住定住の促進 7.4%

市民誰もが個性を認め合う人権尊重のまちづくり 6.9%

問15　今後10年間、新居浜市は、どのようなことに力を入れるべきだと思いますか。（○印３

つまで）



１　暮らしの安全安心に関する意見

意　　見 地域 年代

社会資本の老朽化による災害が懸念される昨今、新居浜市のライフライン、

橋、道路等のメンテナンスは大丈夫でしょうか

市長が交代したので新居浜に新しい風が吹くことを期待しています4・。異常気

象が続き孫たちの将来が心配です。本気で環境問題に取り組む時だと思いま

す。そのリーダーシップを新居浜市に取って頂きたい。

中萩 80歳以上

年齢を重ね、たくさんの人に支えられて生活していることに気づきます。誰も

が楽しく行動できて生活できる街作りをよろしくお願いします・
中萩 75～79歳

まだまだ高齢化社会は続くので、高齢者の買い物や通院など、住みやすい町で

あって欲しい。高齢者とともに子供にもやさしい町であって欲しい。子供は無

限の可能性があるので夢や目標や理想が実現しやすい町であって欲しい。ま

た、年齢を重ねていくと障がい者になりやすいので、そんな弱者にも優しい、

住みやすい町であって欲しい。特に、精神障がい者を大切にして欲しい。

多喜浜 80歳以上

やってほしいこと…災害用のトイレ整備（公園など）。文化センターの建て替

え（同じ場所かイオン周辺の住友の土地へ）。図書館の利用時間の延長と西条

市のような自習室の設置。大型ごみ有料化の撤廃。観光の充実（大島、別子な

ど）。百貨店の誘致。地元料理のPR（ふぐザクなど）。市内医師、看護師の獲

得。財政の立て直しを望む。生活保護をもらっている人の見直しをしてくださ

い（働けそうな人もいます）。

金子 60～64歳

災害（津波）時の海側地域の住民が避難するための道路が不足している。避難

経路の整備を実施してほしい（人命優先の政策を願う）
浮島 40～44歳

上部地区国領川河川敷は川の中までもきれいになり大変良かったです。20年以

上ほったらかしでした。今後は時期を見ていつもきれいにしてほしいです。新

田橋上流の草木も伐採してほしいです。大雨の時下流に流れないか心配です。

新田東橋も古くなっています。再橋梁工事はしないのでしょうか。古い道路を

直してほしいです。上部吉岡町「こあはしカフェ」の前の通り電柱「ｶﾚﾏﾂ10.吉

岡14.L1.電力16-19S-7.0」の近くです。グレーチングが大変大きな音を立てて

います。図書館アプリで本の予約ができるようにしてほしいです。市内の公共

工事のビフォーアフター等、市政だよりなどで知らせてほしいです。街中がき

れいでないと移住とか定住とか市外からの呼び込みは無理だと考えます。空き

家、ごみ収集とか改善は多数あると思います。

角野 65～69歳



１　暮らしの安全安心に関する意見

意　　見 地域 年代

大雨時の道路の冠水（溝の排水が悪い。パトロールの強化）。街灯の暗さ、少

なさ（防犯対策）。新居浜市の財源難には疑問。
多喜浜 70～74歳



２　生活の快適さ・便利さに関する意見

意　　見 地域 年代

デマンドタクシーとスクールバスの組み合わせなどがあったら過疎化が進む集

落に若い人や移住者が増えるかもしれない。近年の犯罪などを未然に防ぎ、魅

力的な街づくり、安心して暮らす事ができる。少子高齢化が進む中、知恵を出

さなければならない。休耕地も多くなっており、高齢になると手がつけられな

い土地の活用方法に行政の手助けを求める。

宮西 60～64歳

免許証を返納しようと思っても、現況では買い物、通院等で不自由するのは目

に見えているから返納できない。もう少し細やかな交通手段を考えられないで

しょうか。

角野 80歳以上

未来の子供のために、安心安全でずっと新居浜にいたいと思えるような市にな

ること。高齢者が車を運転しなくても買い物や病院へ行ける交通手段を考えて

ほしい。

中萩 70～74歳

介護タクシーがもっと安く、いつでも利用できれば助かります。 角野 75～79歳

最近自治会に入る人が少なくなっている。また自治会の活動も少なくなってい

る。デマンドタクシーなど、市全体に行ければいい。大型ごみ年１回でもいの

で回収してほしい。

中萩 70～74歳

黒道の渋滞の緩和をお願いします 中萩 55～59歳



２　生活の快適さ・便利さに関する意見

意　　見 地域 年代

今はまだ毎日の買い物を車でいけるが、免許返納後の生活が心配。 泉川 70～74歳

人が集まるのが重要である。スポーツイベント、音楽イベントなど、もちろん

祭りもですが、その為の駅周辺道の整備は欠かせない。１１号の新バイパスは

できたが、途中片道１車線で信号も多いことから車の混雑が以前より悪化して

いる。右折専用信号を増やしてほしい。何もかもイベントが中途半端と皆言っ

ている。子育て支援に力をいれるのはわかるが、介護の為に若者が会社を辞め

ていくのも多い。働く人材が必要なのに、悲しい事です。あかがねポイントが

使いにくい。西条のLOVE西条のように、現金、カード、ポイントの支払いが選

択できるようにして欲しい。新しい若い市長に希望と期待しかない。市役所の

窓口の方は忙しくしているのみ窓際で新聞を広げている人が多い。税金で働い

ている事をもっと意識して欲しい。

泉川 65～69歳

西条市と比較して劣っている。西条市の担当者に話をきいてはどうか。マイン

トピアをもっと活用して欲しい。子供の遊び場は平日ほぼ機能していない。食

事の場ももう少しおいしいものを食べたい。ゆっくりできない。

金栄 55～59歳

デマンドタクシーをもっと使いやすくしてほしい。 中萩 80歳以上

船木地区について、交通の利便がよくなってにぎわいのある町に、そして高齢者

が生きがいを持ち生活できる町にしてほしい。
船木 80歳以上



２　生活の快適さ・便利さに関する意見

意　　見 地域 年代

車を利用できなくなった高齢者に対してのまちづくり、JRの複線化 船木 75～79歳

小さな子供が遊べる芝のある公園を増やしてほしい。中央公園は生かされてい

ない。でも人が温かいので好きです。これからも市民みんなのために頑張って

ください。

金栄 50～54歳

道路整備、例えば敷島通り（特に川東地区）、東田交差点から南国道１１号線

のポエムまでの整備、松原町から東の東田までに２車線がほしい。

黒道（中村松木）の舗装を西条を見習ってください。

中萩 80歳以上

マイントピアに宿泊施設があれば登山客に便利。宮崎の日之影町道の駅の隣に

あった列車の宿泊宿でとまったが、従業員も５時までにチェックイン可能。道

の駅で食事、風呂などで人手が少なくて済むと思う。

デマンドタクシーは区域が決められており不便である。どこの病院でも行ける

ようにして欲しい。

角野 65～69歳

デマンドタクシーの利用をもっと広めてほしい。知らない人がたくさんいます 船木 80歳以上

交通の便が悪い。低所得者が活動しにくい（できない）。災害への取り組みが

わかりにくい。太鼓祭り（平和運行ができないなら出場停止期間を延ばして、

喧嘩をしたらまつりができなるくらいの罰則を厳しくしたほうが良い）。



２　生活の快適さ・便利さに関する意見

意　　見 地域 年代

高齢化がもっと進み、免許返納の増加により公共乗り物の必要性が増してくる

と思います。15年程度前、こちらに越してきた際、路線の少なさにびっくりし

ました。

高津 60～64歳



３　保健福祉に関する意見

意　　見 地域 年代

障がい者、知的障がい者をもっと受け入れてほしい。 中萩 30～34歳

新居浜市の児相がどこにあるのか何十年住んでて知らなかった。その児相が古

すぎて怖くて子供が入れない。療育手帳取得するまで大変すぎる。市の発達検

査を拒否されたため、市役所→病院→市役所→児相→市役所。子供を連れてま

わらないといけない。病院での発達検査２ヶ月待ち、児相での検査２ヶ月待

ち、療育手帳発行まで1～２ヶ月待ち、通所受給者証2か月待ち、支援員をつけ

るのに4ヶ月以上待ち、すべてが終わるのに本当に丸1年かかった。障がい児の

親、当事者になるまで、全くわからないことが多くて、こんな大変な思いをみ

んなしているのかと初めて知った。とにかく児相をどうにかしてほしい。文セ

ンどころじゃない。古くて暗くて、子供が怖がって入れないところが児相はど

うかしている。市役所近くもしくは中に、児相、保健センター、子育て支援セ

ンター、放デイなど子育てに関わるものが全てまとまれば本当に子育てしやす

いだろうなと思います。これからの新居浜の進化に期待しています。頑張って

ください。

大生院 40～44歳

若い人も高齢者も共に仲良く幸せに暮らせるまちづくり。UIJターン強化。若者

が末永く暮らしたいと思えるように福祉の手厚い支援を継続してほしい。自然

豊かなすばらしさを感じいていけるまちづくり。

角野 70～74歳

子どものいる世帯へは十分な支援ができている。子どもの支援より、高齢者へ

の支援を考えてあげてほしい。

今でも子どもへの支援は十分すぎるくらいです。障がい者、高齢者への支援を

もっと考え、見直していただきたい。我が家の祖父母の年金額では、これから

先の生活、自分たちの老後が心配・不安です。子どもたちへの支援より、年金

生活者への支援を考える。素敵な新居浜市になれば、新居浜から出ていく若い

世代の人が少なくなると思いますが。

浮島 25～29歳

介護の関連する情報をわかりやすく伝えていただければと思います。（心身と

もに疲れ果てているため）
神郷 65～69歳



３　保健福祉に関する意見

①アレルギー対応病院の充実…市内の病院には頼れる小児科がなく、市外の小

児科がなく仕方なく市外の小児科にかかっている。支援もほとんどなく市内で

は県病院しか対応不可。診察は1か月待ち、負荷試験は3か月待ちの現状。これ

では治療が進まない。②アレルギー対応給食…幼稚園ではアレルギー対応食が

不可のため毎日弁当持参。他の友達は給食を食べ、同じものを食べれない小中

もセンターとなり対応できないこともあると聞く。みんなと食べる給食はどう

にかして対応してほしい。メニューの見直しや保育園審査の加点を認めるべき。

③文化センター…アリーナ必要？今ある球場、体育館では困ることある？まず

は設計図までできていた文化センターをどうにかすべきでは？④各市との連携

…他市からの排ガスが気になる。どうにかならないものか（おそらく紙工場）

泉川 35～39歳



４　教育・文化に関する意見

意　　見 地域 年代

あかがねミュージアムについて更に住民、市民に寄り添った活動を希望いたし

ます。外から見て、何のイベントを開催しているのかわかりにくいことが多

い。道路の整備状況が悪く、歩行、自動車などで通行時に怪我になる見込みの

場所が多い。上部、新居浜駅前、川西、川東地区がそれぞれ分断されている感

じがします。

金栄 60～64歳

滝の宮公園の大型遊具や池回りの整備がよく整っている。有難い。大学や中高

一貫校などがあれば若者も増え、市に、より活気が出そうに感じる（坂出市や

丸亀市と比較して）。小中高など学校の建て替え、せめてトイレの改修希望。

夏場は清掃では追い付かないレベルの悪臭がある。不登校児のための教育や居

場所が限られている。市でも何らかの対策を期待したい。

金栄 50～54歳

今治市はサイクリングやサッカーチームなど活気があり、テレビで目にするこ

とが多いが、新居浜には取り上げられるような活動が少なく、市全体に活気が

ない。もっと思い切った取組（大規模なコンサートホールや競技場）を作っ

て、世界のアーティストがライブできる場所があればよい。お金はかかるが。

神郷 65～69歳

太鼓台は新居浜市の誇りであることは絶対に間違いない。但し、太鼓台を出せ

ば、人は幸せになれるといった単純思考からは脱却してもらいたい。（要する

にこれからは、新居浜市民以外が太鼓台に魅了されるそんなＰＲをしなけれ

ば、時代に潰れる。）

中萩 60～64歳

文化センターの建て替えは大切です。外部から人を呼べる施設として今のまま

では力不足。あかがねミュージアムは中途半端。活用方法をもっとアピールで

きれば良いのにと思う。

泉川 70～74歳

長田通りのJR縦断化。集客力の無いあかがねミュージアムのテーマ変更。小さ

くても旬のアーティストを呼べる会場
金子 65～69歳

市のにぎわいや活性化のためには早急に文化センター、体育館の建て替えは必

須。西条市を見習うべき。若い古川市長に期待します。
中萩 60～64歳

市民文化センターの建て替えで大ホール、中ホール又は小ホールを多目的では

なく、きちんとしたホールを作ってほしい。
神郷 70～74歳



５　都市基盤・開発に関する意見

意　　見 地域 年代

あかがねミュージアムを中心として駅南側の整備を行い、文化活動ゾーンとして

位置付けてほしい。文化センターは過大なものは不要。身の丈相当なものを望

む。

多喜浜 60～64歳

電柱の地中化推進。住友以外の大企業の進出（受け入れ）。 金栄 60～64歳

高齢者が安心して働ける施設が新居浜市にはほとんどない。例えば、温泉施設

や道の駅のような施設もなく、ほとんど西条市や今治市に出向いている。西条

市や今治市のような町づくりをやるべきだ。新居浜市に出向く施設はほとんど

なく、情けなく思う町だ。２０年以上住んでいても、ほとんど良い政策はな

い、駅前だけは開発できたが、人が集まる施設はない。

中萩 80歳以上

駅前になぜあんなに住宅や小さな利用価値の低い箱物を作ったのか。街づくり

が下手すぎませんか？駅前って市の顔ですよね。あんな小さなしょぼい箱物つ

くるのであれば、もっと大きなアリーナ等を作ったほうが大分マシです。税金

の無駄遣い過ぎます。新居浜市に期待なんてしてません。もっと企画力のある人

を採用してみては？あんなに市議も不要ですし、税金の垂れ流し市議ばかりで

うんざりです。

金栄 40～44歳

本会議で、市内各所で活動しているプレイヤーや将来を担う学生、町づくりに

関心がある方など多様な参加者と意見交換を行い、町づくりへの将来像や方向

性について意見交換できるといいですね

金子 55～59歳

文化センターの建て替えをぜひお願いします 高津 75～79歳

昔は夜市で歩行者天国がとてもにぎやかで楽しかった。文化センターにもいろ

いろな歌手が来て、遠くまで行かずにコンサートに参加できた。いつまで車を

運転する（できる）か不安。近くの店とかが減少し、大型店まで行く足が心

配。電動車いす等だと道路の整備ができてないと狭くて怖い。

高津 60～64歳

楠大通（6車線）。道路中央グリーンベルトに木を植える。緑豊かにする。大阪

市御堂筋に負けない道路にする。新居浜一変します。駅南地区に大学を誘致す

る。新居浜駅表裏にぎわいます。

高津 75～79歳

他の市町村に比べ街路樹の整備が下手。伸びては丸坊主にして計画性がない。 角野 45～49歳



５　都市基盤・開発に関する意見

意　　見 地域 年代

駅南地区のまちづくりには、北は南口を結ぶ車が通行できる道路の設置が必須

だと思います。今治市に負けないようなまちづくりをしてください！
泉川 70～74歳

子育て支援の充実をはかり、若い世代の移住定住を促進する。高等学校以上の

教育機関が少なく、若い世代が市外県外へ流出してしまうことの対策をすべ

き。開発については駅から遠い商店街をそのまま再開発しても、公共交通機関

利用の若い世代等遠方からの集客は見込めないので、駅周辺に商店街等若者向

け施設等開発したほうがいいのでは。

惣開 45～49歳

住友がなくても存続できるくらいの強さが新居浜にあれば、魅力も出てくるの

ではないでしょうか。
泉川 50～54歳

道路が狭いのをなおしてほしい。交通ルールを守り、安全に通行、走行できる

よう市民を指導してほしい。小中高生の交通マナーの向上もお願いします。と

びだし、注意不足がとても多いです。

神郷 50～54歳

どの建物も中途半端で、ライブやコンサートのできる会場もなく、遊びに行く

としたらイオン。川東方面のバスは１時間に１本あるかないか。うつ病等の精

神的障がい者にもとても厳しいです。NPOの支援施設を利用していますが、給

料は７万程度、生活できません。

駅前や市役所前の道路はきれいなのに川東地区や川西の飲食店街の道路はせま

く、歩行者には向いていません。子供も大切ですが、もう少し障がい者にも目

を向けていただけるとありがたいです。

高津 50～54歳

自治会の設備投資の優遇、農業(作物の被害)に伴う設備投資、市営球場の移転

及び建て替え、市議会議員の削減、川東地区の活性化
多喜浜 55～59歳

温泉がもっとあればよい。 金子 55～59歳

1イオン以外に出かける場所がない　2住友企業と市民の交流の場を設ける　3自

然を取り入れた公園、誰もが気軽に行ける施設　4新居浜バイパスの４車線化全

線開通　5別子ライン、マイントピアの整備　6四季彩広場の活用（ドームキッ

チン？）　7親子で遊べる施設

中萩 75～79歳



５　都市基盤・開発に関する意見

意　　見 地域 年代

新居浜駅建て替え時に、駅周辺を商業に特化した地域にすべきだったと思いま

す。大学がない分、唯一の高専までの通りにもっとお店を集めるべきだった。

商業地域と住宅地域を分けて、その間を行き来するための交通機関を据える等

すれば良かったと思います。産学官の連携による若者流出の阻止・抑止もして

ほしいです。なんせ新居浜市はまちづくりが下手くそだと思います。

垣生 45～49歳

新居浜駅周辺の都市計画に緑化の重要性が軽視されていると感じる。車社会中

心の考えからか？歩行者無視の傾向を感じる。商店街の再生アイデアはあるは

ずなので、とりあえず「やってみよう精神」を否定せず演繹法で取り組むべき

かと考えます

宮西 70～74歳



６　産業振興に関する意見

意　　見 地域 年代

新居浜市所有の郷山（平尾）を平地にして企業誘致に活用されたい。市内旧三

地域に残る商店街の再開発に取り組んでほしい。川東地区の大型物流センター

化に取り組みしてほしい（企業独占は困ります）。市職員の積極的な企業誘致

に対する営業姿勢に取り組んでほしい。現在のところ、住友企業風土に甘えす

ぎている。それが今後の税収に繋がります。

泉川 80歳以上

新居浜秋まつり　平和で喧嘩のないような秋祭りにしてください。お祭りで亡

くなるようなこと、絶対にないようにお願いします。
宮西 80歳以上

若者と年寄りがなかよく楽しいまちづくり。またこれから人口が少なくなり新

しい企業を誘致して若者の新居浜市に定住出来るように、役所は考えてほし

い。

垣生 80歳以上

駅前の商業施設の開発、文化施設の充実（レジャー施設等）街づくり、地元の

商業も大切にPRしてほしい。
高津 55～59歳

企業との連携や大学誘致を行い、若者の流出を止めるべき。太鼓の喧嘩などの

動画がネットに残り、新居浜はやばい、怖いイメージ
神郷 35～39歳

飲み屋街の酔っぱらいをどうにかしてほしい。太鼓がうるさい。夜勤前に寝ら

れない。２１時以降は本当にやめてほしい。
金子 50～54歳

もっと活力あるまちづくり、若者が生活していけるまちづくりを。あかがね

ミュージアムやマイントピアで魅力ある活動を増やして人が沢山呼べるように

してほしい。

神郷 75～79歳

大学進学等で一度市外に出ても帰ってきて働きながら家族を作り、住み続けて

いけるような町になるといいと思う。
高津 50～54歳

女性が働く場が少なく自分の能力を発揮する仕事がないと感じる。理学療法

士、作業療法士等の資格が取れる。大学・専門学校の誘致と溶接甲子園をもっ

とアピールして欲しい。

大生院 65～69歳



６　産業振興に関する意見

意　　見 地域 年代

大学で市外に出た若者が帰ってきたくなるような魅力ある企業（働きやすさ、

賃金、多様な職種）が増えてほしい。その情報を積極的に発信してほしい。地

元民ほど新居浜のことを知らなかったり、たいしたことないと思い込んでいて

もったいないと思う。

金栄 55～59歳

若者を含め幅広い人材が活躍できる職場があればいいなと思います。特に若者

は、大都市でないと自分が希望する就職口がないと言います。自分が育ったと

ころで就職してほしいと思うのですが。

船木 65～69歳

若い人が働く場所を確保して、にぎやかな町にしてほしい。若い市長に期待して

いる。
金子 55～59歳



７　地域コミュニティ他に関する意見

意　　見 地域 年代

誰もが集い交流できる施設等があればいいと思います。 神郷 70～74歳

若者の自治会加入件数も減り続け、意見交流したり顔見知りになる機会が減

り、コミュニケーションが取りづらい。自治会に加入するメリットも感じられ

なくなり、このままでは地域との繋がりが減っていく一方だと思う。

金子 50～54歳

自治会離れの政策を市が主体的に考えていく。自治会任せにしない 角野 70～74歳



８　暮らし向きに関する意見

意　　見 地域 年代

高齢者が増える一方なので若者が安心して働ける企業がふえてほしい。住友だ

けに頼る時代ではないと思う。交通の便が悪いので車を利用できなくなると公

共の乗物が必要とになると思うのでもっとデマンドとかが簡単に利用できるよ

うお願いしたい。現在、デマンドを利用する人数が足りないとか、次までに時

間がかかりすぎて利用をためらってしまう

大生院 60～64歳

物価高による家計の負担はどんどん厳しくなっています。特に食事は毎日のこ

となので負担が大きいです。育ちざかりの子供たちにお米をお腹一杯食べさせ

てあげたいですが、今のお米の高騰では贅沢となってしまいます。お米券など

の補助があればとても助かります。

角野 45～49歳

アンケート調査をすることより、もっと高齢者のことを考えて（年金）とか上

げてほしい。子供たちのことばかりで（育児手当とか）少し甘いのでは？電気

料金も高いし、古川市長考えてください。

住民税の減税が必要です。介護保険料も高額すぎるので引き下げが必要です。 宮西 70～74歳

産業、祭り、教育等全てが中途半端。人なのか物なのか、もっときちんと考え

て税金を使って欲しい
角野 65～69歳

若者が働けるまち、空き地が多くなっている。農業、工業の活性化ができる街

づくり、高齢者、子供が楽しめる街になって欲しい。新居浜市の海、山、川の

資源を利用して活気ある市にしたい。

神郷 80歳以上

２人の子供を育てたが、公園等、子育てはしやすい環境だと思う。母親同士の

コミュニティがあるともっといいなと当時は思いました。今は子供は家を離

れ、年をとっていくと公共の交通手段が少ないことに不安を感じます。車がな

いと生活できないと高齢でも免許を返納することに不便を感じ車を運転するこ

とで事故も少なからずあると思う。自分の年代からすると、高齢でも安心して

生活できる町づくりをお願いしたいです。

神郷 50～54歳



８　暮らし向きに関する意見

意　　見 地域 年代

子育て支援の充実や子どもに優しいまちにしてほしいです。そうしないと人口

が減って衰退してしまうと思います。

保育施設や病院・病児保育の充実。特に、保育園の育休退園をしなくても良い

ような方法があると、第２子以降を検討する人が増えるのではないかと思いま

す。あと、病院（小児科）が少なすぎるので増えたら嬉しいです。

子育てをするためにはどうしても子ども優先で仕事に専念したくてもできないこ

とがあると思うので、その辺りの補助もあるといいかと思います。

また、通学路の安全性の見直しも必要だと思います。道幅が狭い、大通りで車

の通行が多い、等危険が多いです。

子どもが暮らしやすく、大人になった後も住み続けたい、と思うまちになって

ほしいです。

神郷 30～34歳

これから先、日本そのものの問題と共に、地方ならでは（道路等のインフラ整

備など）の事項にも向き合わねばなりません。問１５で〇印した３つは重要、

避けては通れないので備えておく必要があります。「新居浜って住み心地いい

よね」と評価される町を目指すために働きやすい環境をはじめとする「努力す

れば必ず報われる」魅力を培ってもらえると良いのではないかと思います。要

するに「住んでる人に心地よさを感じてもらえる新居浜」を頑張っていただき

たいと願っております。

泉川 35～39歳

子供を2人育てていますが、物価高で毎日の暮らしが辛いです。節約をできるだ

けしていますがもっと子供に旬の野菜や果物を食べさせたいという願いを叶え

られていません。人手不足で仕事は忙しいけど給料は物価高に追い付いていま

せん。贅沢したいわけではなく、日々懸命に働いているのに将来明るいビジョ

ンが浮かびません。新居浜は好きなので住んでいきたいと思っています。現

在、子育てする中で小児科が少なくて困っています。あかがねポイントの還元

が市長が変わってからなくなって困ってます。夜道が暗かったり、歩道が狭

かったり、道路の白線が消えていたりといったインフラ整備もしてほしいで

す。信号のタイミングが変なところも改善してほしいです。よろしくお願いし

ます。

宮西 45～49歳



９　行政に関する意見

意　　見 地域 年代

今治が移住したい町で人気があるように、子育て支援やいろいろなところを参

考にしたほうがいいと思う。今の今治市長やサッカーの岡田監督とかいろいろ

な人にきいたらどうですか

高津 60～64歳

水道代、ガス代が髙い。住民税、市民税が髙い。保育園に兄弟一緒に入れない

（フルタイムなのに）。保育士の給料を上げて保育園の充実を。最低賃金が低

すぎる。老人には手厚いのに子供に対して手厚くない。西条市、今治市の公園

は整備されていてとてもきれいなのに、新居浜の公園は危険が多く芝生も汚

く、公園自体が汚い。遊具も少ない。駐車場のない公園が多い。税金が高く生

活が苦しいのに、生活保護や児童扶養手当をもらいながら娯楽施設にいってい

る人を見るとイライラします。不正受給の通報をしたけど動いてくれなかった

ので、隣の市との連携などをして血税なので不正受給をしっかり取り締まって

ほしいです。

金栄 30～34歳

１つの工事が長すぎると思います。何年もかけて作った道路にしては、あまり

交通の流れを改善されていないと思いました。遊歩道もその為なくなり、何の

ための道路なのか、子供たちにとって危険になった様に思います。無駄に工期

を延ばすだけなら税金の無駄遣いだと思います。

金栄 45～49歳

子育て支援はやりすぎるくらい力を入れているが、どんどん６０歳以上の人々の

生活は苦しくなる。子供がいない老人にとって今現在のことが大変なのに、子

供にばかり（子供のいる家族ばかり）にお金が給付されるのはおかしい。今現

在のことなのだ。給付されるお金を若い世代は本当に子供のためを思って使っ

ているのか？６０歳以上の人たちのことも考えてほしい。毎日の生活が大変な

のだ。

角野 60～64歳

市長、市議会議員さんとの対話する機会がなく市民の声を中央に届ける手段が

ない。もっと市民の声を聞いてほしい。生の声を聞いてほしい。現場現物主義

での市政を期待します。

金栄 60～64歳

まちづくりを進めるため、各自治体の入会促進をすすめてもらいたい。 高津 75～79歳

今治市の様に県内外への情報発信を積極的に行ってほしい。 宮西 45～49歳

滝の宮公園についてインクルーシブの取り組みが全くされていない 垣生 75～79歳

ごみの収集についていつまでも置きっぱなしになっている。 金子 45～49歳

13に力を入れるならば、14.15を整備して3.4.5.6.16を集結する。若者が定住

し、老後も不安なく過ごせる新居浜。
船木 60～64歳



１０　総合的にみた市の住みごこちに関する意見

意　　見 地域 年代

自動車免許を返納した後、買い物や病院に行きやすい町づくり、地元のお店の

活気、祭り以外のものを考えるべき、祭り自体もやり方を考えるべき
中萩 50～54歳

住みやすい生活環境を見直す必要がある。ゴミ、道路整備 高津 65～69歳

①運転代行者の明らかな速度違反の取り締まり強化

　理由：とんでもないスピードで走行しているのを何度も目撃した、無くてはな

らないかもしれないが。飲酒運転は無くせても、他の事故が起こったら本末転

倒であるから。

②騒音（緊急車両や工事の音などは除く）の無い（特に21時以降）静かな街に

するために閑静な住宅街が付近にある酒類を提供する飲食店は21時までに閉店

する。若しくは酒類の提供は禁止する。

　理由：自分が住んでいる場所は静かな場所だが、少し前に非常識な輩が深夜

営業の店を開き、そこで酒を飲んだ非常識な客が家の真ん中で喚き声を上げ、

静かな眠りを何度も妨げられ、随分と嫌な思いをしたため。もう二度と、あん

な思いはしたくないから。

上記2件以外は、今のところありません、住みよい街です。

金子 45～49歳

新居浜市も今後、人口減少がスピードアップしていくことになりますが、子育

て世代や高齢者が孤独を感じないようなコミュニティづくりや意識の醸成が必

要だと思います。今の生活を大切にしながら、今あるものを資源として活かし

て、豊かな生活ができる街であれば良いなと思います。工業都市なので、企業

誘致などもうまくいけば良いと思いますが、農地や山林等、自然の資源も大切

にし、すぐに自然にふれられる環境を維持していただきたいです。個人的に

は、国領川の河川敷でもっと安全に水あそび等ができたらうれしいです。閉鎖

的なイメージは良くないですが、新居浜市として自治体内で雇用を創出できる

環境であったり、人材を育成する場であったり、一定の人口を維持していける

街づくりを具体的にすすめていく必要があると思います。

新居浜 45～49歳

西条市・四国中央市・今治市等、近隣の市は、新居浜市と比べると、道路等す

ごく発展していると思います。若者達が楽しく過ごせる様な施設等、魅力ある物

が増えている様に思います。

もっと駅前を中心に、人が集まる様な街づくりを考えてほしいです。

あかがねミュージアムは中途半端だと思います。

角野 75～79歳



１０　総合的にみた市の住みごこちに関する意見

意　　見 地域 年代

避難場所となっている学校や公民館・公園等は１か所に集中しているので、離

れたところに住んでいると不安です。元々あった学校などは仕方がないです

が、そのすぐ近くに公園（広場）を作るのはどうしてですか。もう少しまんべ

んなく施設などは作ってほしいです。

川東の多喜浜駅近くの永久堂の前の歩道が狭く、坂になっていて危ないのでな

んとかしてほしいです。何年も前から言っていますが、変わりません。朝の登

校時には、小中高の子どもがたくさん通り、何度も危険なことがありました。

歩いている小学生、その横を通る荷物をたくさん乗せて重い自転車の中学生・

高校生が転倒することもあります。どうか、なんとかしてもらいたく思いま

す。よろしくお願いいたします。朝夕は特に車の数も多く、車道に転倒でもし

たらと思うと、心配でたまりません。

新居浜 55～59歳

進学等で市外に出た若者が「またいつか帰ってきたい」と思うような町になっ

たらいいなと思ってます。
金子 30～34歳



１１　その他の意見

意　　見 地域 年代

市民の一人一人が相手を尊重しながら物事を進めていく社会の現実 角野 55～59歳

政策へ若者の意見を聞く場を設けていること、共感しています。若者の声にな

らない声を拾い、意見を公平に取り扱える仕組みを求めます。自己肯定感、自

己効力感、自己有用感を醸成すること、産業の広がりを支援すること、若者の

流出抑制に絞った人口減少対策に関心があります。国の地方創生の変化が早く

大変ではありますが、地方のビジョン、目的、取り組み、効果検証をエビデン

スに情報公開してください。返信封筒にノリテープをつけてほしい。

60～64歳

昭和５３年（1978年）転勤と同時に転居し、最初は駅前（坂井町）に住み依頼

４８年間２人の子供も高校までは新居浜で過ごしてきました。社会人になって

も西条と新居浜に住んでいます。物価も比較的安く夫婦２人だけで生活してい

ますが、知り合いも増え、第２の故郷になっていました。

中萩 80歳以上

無作為に選出して30分程度所要時間のかかるアンケートを、無償で回答させる

事に対して遺憾です。（アンケート記入が任意とはいえ）
金子 35～39歳

おいしい空気、食べ物。体も心も元気で安心して暮らせる環境　大人も子供

も。支えあえる人間関係。これからの新居浜市に期待します。愛のある新居浜

市に生まれ育って。今も。

金栄 65～69歳

駅弁（新居浜の素材）を充実させて、グランプリで出せる様なものを創作して

ほしいと思います。
中萩 65～69歳

文化センターの建て替えは、絶対反対！あかがねミュージアムも集客とかも中

途半端な建物で、一部の人達の利権でなく、総合的に考えて新居浜市の発展に

役立つもの、総合的で利用できるものを建築してほしい。

泉川 65～69歳

・市民文化センターが古いから建てかえてほしいです。

・人口が13万2千人いましたが、今は11万人に減り、議員さん職員さんはそん

なに人員いるのでしょうか。

・自治会の件ですが、若い人が家を建てて、自治会に入らない人がたくさんい

るので、また入っていてもやめる人がいるので、何とかしてほしいです。

中萩 80歳以上



１１　その他の意見

意　　見 地域 年代

ＦＭラジオで新居浜を盛り上げていけると思う。活用しないともったいない。

道路の整備が遅すぎる。自転車道も危なくなった。
角野 50～54歳

ふるさと納税に力を入れて、まずは財源確保してください。

あと、市役所職員の方の業務の見直し・効率化をし、無駄な残業代が支払われ

ていないか等もチェックしてください。

大阪万博への参加は、今、財政難と言われている時に、すべきなのでしょう

か。東京ドームへも参加していましたが、１日の盛り上がり以外、特に新居浜

の観光促進につながったとか、そういう話はいっさい聞きませんでした。税金

を使って参加するなら、しっかりと数字を出すべきです。なんとなく「大きい

イベントに出ること」だけが目的なら、本当に無駄遣いです。市民のためのま

ちづくりを本気でやりたいと考えているのであれば、意味のある歳出をしてくだ

さい。

船木 40～44歳

次回アンケートが届くかも？と考え注意しておきます。 金子 80歳以上


